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教科版八年级物理《10.2认识浮力》教学设计(方案一)
	教学目标
	知识与技能
	1．  知道浮力方向
2．  通过实验认识浮力
3．  知道阿基米德原理
4．  知道物体的浮沉知识[

	
	过程与方法
	1．经历探索浮力大小过程
2．学生从日常生活中现象入手，培养学生分析能力、概括能力、解决问题能力与动手操作能力

	
	情感态度与价值观
	1．  培养学生乐于探索生活中物理知识的兴趣
2．  培养学生大胆猜想，在实验过程中能于创新精神

	教学重点
	1．  通过实验猜想浮力大小与什么因素有关
2．  浮力在生活中的应用

	教学难点
	探究浮力与排开液体重力的关系

	教学方法
	1．  透镜式教学
2．  边观察、边实验、边讨论的启发式教学

	教具和媒体
	皮球、铝块、弹簧秤、溢水杯、小筒、橡皮泥、砂石、饮料桶、水桶


【教学过程】
　　一、设置情景，引入新课
　　师：演示实验
　　①将一个皮球从空中自由释放。
　　②将一个皮球放在桌面上。
　　根据我们学过知识，讨论在两次实验中，皮球运动状态为什么不同？
　　生（学生分小组讨论，解释现象，组内交流。）
　　师：（引导猜想）根据这两种现象大家猜想，将皮球按入水中，皮球将会怎样运动？为什么？（培养学生的推理能力）
　　生（讨论，大胆猜想，积极发言。）
　　师：请同学们[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




思考这种研究问题方法是哪种方法？
　　生：类比法。
　　二、进行新课
　　师：我们把皮球浮在水面这类现象称为浮力现象，大家讨论一下生活中有哪些类似现象？
　　生：（分小组讨[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




论后，交流。）鸭子在水中游泳，轮船水上航行……
　　师：针对浮力这种常见现象，你想知道哪些有关浮力知识呢？
　　生（展开想象，分组交流、讨论，各抒已见，提出一系列问题。）
　　1.浮力有方向吗？方向向哪儿？
　　2.物体在什么情况下才受浮力？水中下沉物体是否受浮力？
　　3.浮力大小等于什么？
　　4.浮力大小与什么有关？
　　师：（鼓励学生大胆提出问题，在黑板一侧板[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




书学生提的问题。）刚才这几位同学提得问题非常好！下面我们大家先讨论一下浮力有无方向，方向向哪？你的依据是什么？
　　生（分小组讨论交流，从不同角度阐述理由。）
　　师：（板书浮力方向：竖直向上）大家知道皮球漂在水面上受浮力，那么在水中下沉物体是否也受浮力呢？讨论一下看如何用简单实验来说明这一个问题？
　　生（分组讨[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




论，利用学具实验探讨。）
　　师（巡回指[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




导，发现做实验好的学生典型。）
　　生：（学生到讲台上演示实验）用弹簧秤测铝块在空气中重力，再将铝块浸入水中，发现弹簧秤示数变小，说明铝块受一个向上的力，即浮力，所以在液体中下沉的物体也受浮力。（将课堂还给学生，体现学生主体地位。）
　　师：（给学生点评鼓励）（板书一切浸入液体中物体都受浮力）同学们思考一下，你能否归纳得出测量浮力的方法？将答案写在纸上。
　　生（思考后，将结论写在纸上。）
　　师：（[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




投影多名学生写的结论，评价、鼓励学生）（板书F浮=G-F）这种测浮力方法是采用物理学法中哪一种？
　　生：等效转换[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




法。
　　师：下面我们来进行一个比赛，用大小相同的橡皮泥做船，用砂石作货物，看一看，谁做的船载的货物多？
　　（设计比赛，激发学生的兴趣，调动学生的积极性，培养学生的创造力。）
　　生（积极参与造船，气氛热烈。）
　　师（巡回指导，找到载货最多的船与载货最少的船。）
　　生（学生拿着这两只小船在全班展示。）
　　师：（引导学生观察分析，培养学生观察、分析能力。）大家根据这两只船在水中载货的多少不同，分组讨论交流，猜想影响浮力大小的因素是什么呢？
　　生（观察两只船的差异，分组讨论，大胆猜想，交流争论。）
　　师：接下来做第二个实验，将饮料瓶慢慢压入水桶的过程中，体会浮力的变化，观察水位变化情况，物体浸入液体中的体积变化情况。
　　生（分组做实验，观察、体会、讨论、猜想。）
　　师：（让学生到讲台上做实验）将水桶中装满水，再将饮料瓶慢慢压入水桶[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中，体会浮力大小变化，（引导学生观察实验现象──溢出水的多少）进一步猜想浮力可能与什么因素有关？
　　生（实验者面向全体同学谈体会，学生观察实验现象，分组讨论、猜想、回答。）
　　师：到底我们的猜想是否正确？需要用实验来验证。（实验是检验猜想是否正确的标准）以铝块为例，讨论如何探究铝块在水中所受的浮力与铝块排开水的重力关系？
　　生（讨论、交流实验方案，选取最好的方案。）
　　师（引导学生设计实验表格。）
　　生（培养发散思维设计实验表格。）
　　师：（选取表格投影、点评，确定合适表格。）
	 
	1
	2
	3
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块在空气中的重力
	 
	 
	 

	铝块在水中的重力
	 
	 
	 

	铝块在水中受的浮力
	 
	 
	 

	排开水重力
	 
	 
	 


　师：同学们自选器材[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




、完成实验，写出实验报告，得出结论。（投影）
	课　　题
	 

	器　　材
	 

	猜　　想
	 

	实验步骤
	 

	分析论证
	 

	评　　估
	 

	合作与交流
	 


生（分组动手做实验，讨论交流，归纳结论。）师：（板书阿[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




基米德原理：浸入液体中物体所受浮力大小等于物体排开液体所受的重力，即F浮=G排）根据这个结论我们可以看出浮力大小与排开液体的重力有关。
　　物体在气体中也受浮力，阿基米德原理对于气体也适合。
　　生（投影练习，学生巩固知识）
　　师：（投影）讨论题浸入液体中物体都会受到浮力，但有的物体要上浮，有的物体要下沉，这是为什么？
　　生（分组讨论、交流）
　　师（引导学生，归纳总结得出物体浸在液体中的浮沉状况）
　　（板书
　　当F浮>G时，物体上浮，最终结果是漂浮[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




F浮=G；
　　当F浮=G时，物体悬浮；
　　（当F浮<G时，物体下沉。）
　　通过这节课学习，大家讨论归纳一下我们都可以用哪些方法测量浮力？
　　生（分组讨论，归纳、总结、交流）
　　师：现在，同学们来自学潜水艇、密度计、气球和飞艇知识，自学过程中不懂问题，可以查阅各种资料。（培养学生自学能力）
　　生（查阅资料，讨论自学）
　　三、应用知识解决问题
　　（投影）
　　1.三国时期，曹操想测大象质量，大臣们手足无策，但年仅七岁曹冲却称出了大象的质量，假如你是曹冲，你会测吗[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




？请说明测量方法与理由。
　　2.利用量筒、水、橡皮泥，你能测出橡皮泥的密度吗？
　　3.写出你在厨房做饭过程中，利用到浮力[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




知识的场景。
　　4.盐水选种是我国农民创造的选种方法。配制适当密度的盐水，利用浮力来区分好坏种子，请说明理由。生（分组讨论，交流答案。）
　　师（引导学生利用阿基米德原理，物体浮沉条件解决生活[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中实际问题。）
　　生（通过动手实验、学生可以解决实际问题，感到通过自己努力创造性地解决了问题，体验成功喜悦。）
　　四、评估
　　通过这节课学习，你学到了什么？你还想知道哪些问题？
　　五、反馈检测（投影）
　　六、归纳小结
　　1.本节课采用物理学方法有：类比法、等效转换法。
　　2.本节课采用学习程序：
　　提出问题──猜想──实验验证──分析论证──得出结论──评估──交流合作
　　3.归纳测量浮力的多种方法。
　　七、作业布置
　　将弹簧秤改造成一个可以直接测浮力大小的装置。（培养学生创造能力）





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

